

修复生态环境, 增值自然资本

绿水青山铺就宜兴发展“最美底色”



旧报新读 悟大道 非凡说变迁 十年

随着无锡大踏步朝着绿色转型之路迈进, 绿水青山成为无锡最大的发展底气和竞争优势。宜兴作为市域“一体两翼”中的重要一翼, 积极践行“绿水青山就是金山银山”理念, 县域生态环境安全成为宜兴生态文明建设生命线, 低碳经济、循环经济成为宜兴社会生活中的高频词。



茶山竹海间 乡村颜值高

“我们这里被命名为江苏省特色田园乡村, 因为游客多, 村里改造了好几处停车场。”金风送爽的季节, 宜兴丁蜀镇上坝村村委会副主任郑存伟站在龙箭自然村的山涧边上说。龙箭自然村位于江苏与浙江交界的父子岭下, 三面依山, “茶山竹海碧林间, 世外桃源见龙箭”成为该村特色。

同样地处宜南山区的张渚镇东龙村鱼桥自然村, 坐落在老虎山脚下、桃溪河畔。近年来, 村里投入2000多万元, 对村庄民房进行艺术化立面出新并完善道路、广场等设施, 如今的鱼桥不仅重现了美好田园生活场景, 更描绘出一幅现代化新农村的生动画卷。

紧邻太湖西岸的新庄街道核心村太湖湿地, 鸟儿在浅滩嬉戏, 水草在水中摇曳。去年, 新庄街道以入河排污口整治为契机, 将这里600余亩废弃鱼塘打造成生态湿地, 不仅为周边环境净化提供了“滤芯”, 也给市民休闲增添了好去处。

背景

十八大以来, 宜兴以绿色转型发展理念推动高质量发展, 阳羨大地上的特色田园乡村实现了从“生态美”到“生态富”, 从“绿色颜值”到“金色价值”。截至目前, 共建成25个无锡市特色田园乡村, 其中15个已命名为江苏省特色田园乡村, 省级特色田园乡村数量排名全省县(市、区)第3位。

水源地保护 立下铁规矩

宜南山区的油车水库经过生态修复后易名为阳羨湖, 成为远近闻名的水利风景区。在过去的10年间, 这一方绿水青山吸纳了雅达健康生态产业园、中交美庐等一批绿色康养项目入驻, 累计总投资超过100亿元。新的投资项目最大限度保留原有的丘陵、山地、水库、茶园、竹林等原生态条件, 实现建筑业态和山体、水景的完美融合。

雅达小镇的东坡阁是阳羨溪山擎举的地域文化标志, 阳羨溪山已经成为宜兴著名的网红打卡地。包含茶叶种植、生产, 茶田观光和茶庄体验的特色生态茶园, 是阳羨溪山自然生活方式的重要架构。“绿树村边合, 青山郭外斜。”“最喜小儿无赖, 溪头卧剥莲蓬。”这些人们耳熟能详的诗句, 在阳羨湖畔都有实景呈现。

背景

2013年, 宜兴市政府将油车水库水源地保护纳入当地国民经济和社会发展规划, 相继出台了若干规定为山区水源地保护立下“铁规矩”。按当时的实施方案和保护规定, 禁止在油车水库周围新建、扩建排放含持久性有机污染物和汞、铅、砷等污染物的建设项目, 禁止建设高尔夫球场、废物回收(加工)场和有毒有害物质仓库、堆栈, 并全程监督投资项目的建设行为, 确实保护自然价值和增值自然资本。

生态大修复 矿山变公园

宜兴丁蜀镇的青龙山生态公园占地面积约52.6万平方米, 这个由废弃的矿山宕口形成的“残山剩水”经过深度生态修复改造而成的市民公园, 成为宜兴新添的靓丽城市客厅之一。其中, 公园中心区域的综合场馆为大型清水混凝土建筑, 体现了曾经通过采掘矿石生产水泥的矿业工场的历史真实。

宜兴张阳村开元精舍酒店的汽车露营地、草坪婚礼等, 如今成为山村绿色时尚生活风景线。这也是在曾经废弃的矿山宕口上建设起来的美丽山村文旅庄园。相关负责人蒋峰介绍, 矿山宕口的生态修复就是处理“破”与“立”的关系, 选择适宜的矿山废弃地采取因地制宜的方式建设矿山遗址公园、生态示范公园游园等多种类型的景观, 不仅可以使矿山废弃地得以重新利用, 同时也为城市增添了靓丽风景。

背景

一位从事矿山开采20多年的“矿老板”, 倾尽亿元积蓄, 使千疮百孔的荒山变成了生机勃勃的生态休闲园。他的名字叫阮连根, 他把当地28个废弃宕口承包下来, 投入1.5亿元进行矿山生态修复, 不仅为当地大批富余劳力解决了就业问题, 还带动周边3000多亩果园发展采摘游, 帮助更多农户走上致富道路。

金句摘引

绿水青山可以带来金山银山, 但金山银山却买不到绿水青山。绿水青山与金山银山既会产生矛盾, 又可辩证统一。

——2005年8月, 时任浙江省委书记的习近平在安吉余村调研后, 以笔名“哲欣”在《浙江日报》头版“之江新语”栏目中发表短评《绿水青山也是金山银山》

留住宜人生态, 就是增加生活诗意

宜兴市社科联特聘研究员、阳羨历史文化研究专家宗伟方表示, 宜兴灵山秀水, 物产丰饶。宋代苏东坡在此买田筑室, 流连忘返。一代科学宗师周培源自豪地说“阳羨山水甲江南”。留住宜人的生态, 就是增加生活的诗意, 这才是振

兴乡村的意义所在。过去, 宜兴化工、建材产业兴盛, 影响了生态环境。在宜南山区, 过去到处放炮开采矿山, 出产石子、石灰等, 有着“建材之乡”的说法。绿水青山可以带来金山银山, 但金山银山却买不到绿水青山。要让

破坏生态环境付出相应代价, 保护修复生态环境获得合理回报。这些年来, 宜兴坚持生态优先、绿色发展, 产业结构加快转型升级, 告别了“以环境换增长”旧模式, 良好的生态环境和前瞻性强的生态产业已成为宜兴新优势。(晚报记者 何小兵)

专家点评



2012年2月10日 旧报截图